
6 Twierdzenia graniczne

Zadanie 6.1. Na podstawie losowej próby szacujemy frakcję osób potrafiących czytać
i pisać. Wiadomo na pewno, że jest to ponad 90% dorosłej populacji. Ile osób musi
liczyć próba, jeśli w prawdopodobieństwem 0.9 bład oszacowania ma być mniejszy niż
0.01?

Zadanie 6.2. Niech X1, X2, . . . , Xn - próba prosta z rozkładu o parametrach EXi = 0
oraz V arXi = 1. Pokazać, że
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gdzie Sn = X1 + . . .+Xn.

Zadanie 6.3. Wiadomo, że Xn ∼ Poiss(λn), gdzie λn →∞. Udowodnić, że
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Zadanie 6.4. Załóżmy, że U1, U2, . . . , Un są iid z U(0, 1). Rozważmy ciąg średnich
geometrycznych n
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Zadanie 6.5. X1, . . . , Xn - iid z U [0, 1]. Definiujemy zmienna losową Yn = nmin{X1, . . . , Xn}.
Pokazać, że

Yn
d−−−→ Exp(1).

Zadanie 6.6. Prowadopodobieństwo urodzenia chłopca wynosi 0.515. Jakie jest praw-
dopodobieństwo tego, że wśród 1000 noworodków będzie co najmniej 480 dziewczynek?

Zadanie 6.7. Aparat wykonuje w takich samych warunkach serię niezależnych zd-
jęć. Wiadomo, że 10% zdjęć spełnia stawiane wymagania techniczne. Ile zdjęć należy
wykonać, aby z prawdopodobieństwem 0.9 co najmniej 10 zdjęć spełniało stawiane
wymagania?
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